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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
До цілей функціонування компаній належить отри(

мання максимально можливого прибутку через розви(

ток та зростання, які передбачають впровадження но(

вих видів продукції, нових технологій виробництва за(

воювання нових цільових ринків, вдосконалення систе(

ми просування продукції, вдосконалення каналів збу(

ту, опрацювання сучасних інформаційних та організа(

ційних структур управління. Зазначені цілі вимагають

застосування управлінського обліку в компаніях.

Наразі актуальними є такі науково(практичні завдан(

ня, як: визначення єдиного поняття управлінського обліку

та його складових, організація інформаційної бази та роз(

рахунки економічної ефективності його впровадження для

підвищення результативності функціонування компаній.

З урахуванням вказаних особливостей, постає питання

побудови вітчизняного управлінського обліку на підприєм(

ствах різних видів діяльності. Однозначно, що привести у

відповідні рамки регламентацію управлінського обліку на

підприємствах різних галузей і різних організаційно(право(

вих форм неможливо, проте доцільно і можливо розроб(

ляти окремі рекомендації щодо його організації в різних

галузях бізнесу і конкретних видах виробництва.
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вчені, як: Аткінсон Ентоні А. [2], Атрілл П., Мак Лейни Е.

[3], Друрі К. [4], Палий В.Ф., Райан Б., Скоун Т., Вахру(

шина М.А., Уорд К., Фостер Дж., Хорнгрен Ч.Т., та

вітчизняні дослідники: Атамас П.Й. [1], Голов С.Ф., Гу(

цайлюк З.В., Карпенко О.В., Касич А.А., Крушельниць(

ка Т.А., Павлова Г.Є. [5], Ластовецький В.І., Лепетан І.М.,

Химич Г.М. [6], Матвійчук М.З. [7], Моссаковський В.О.,

Кононенко Т.І., Нападовська Л.В. [8], Пушкар М.С., Чу(

маченко М.Г., Щирба М.Т. [9] тощо. Проте зазначена

проблематика вимагає подальших розробок, оскільки

залишаються відкритими питання щодо самого визна(

чення управлінського обліку і його місця в системі об(

лікової і аналітичної інформації, предмету управлінсь(

кого обліку, відмінностей застосування в різних краї(

нах, проблем впровадження в Україні, об'єктів обліку,

кореляції стратегічного управлінського і бухгалтерсь(

кого видів обліку, економічної ефективності впровад(

ження.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є визначення сутності і предмету управ(

лінського обліку, методологічних і методичних підходів

до його організації, кореляції стратегічного, управлінсь(

кого і традиційного бухгалтерського обліку.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Без точного відображення фінансового результату

функціонування структурних підрозділів і відповідаль(
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них осіб неможливо прийняти своєчасні управлінські

рішення. Вони можливі лише за умови фінансового об(

ліку доходів і витрат як складових при визначенні фінан(

сових результатів.

Відомо, що аналіз (економічний, фінансовий, стра(

тегічний тощо) належить до основних функцій менедж(

менту разом з обліком, плануванням і контролем тощо

[5; 6].

 Західна практика теж свідчить про доцільність і

обов'язковість інтеграції всіх функцій менеджменту.

Різні автори дають різні дефініції управлінського

обліку. Так, П. Атрілл визначив управлінський облік як

сукупність оперативного, виробничого, статистичного

обліку, а також інших видів інформації [3]. П.Й. Атамас

назвав його процесом виявлення, збирання та аналізу

інформації, для менеджменту компанії при опрацюванні

управлінських рішень щодо ефективності використан(

ня ресурсів [1].

Управлінський аспект як процес виявлення необхі(

дної інформації для підготовка даних для опрацювання

альтернатив управлінських рішень, відображений у са(

мому понятті бухгалтерського обліку, даному Амери(

канською асоціацією бухгалтерів.

У різних країнах зміст поняття теж різний. В Німеч(

чині не користуються цим терміном, а визначають по(

няття управлінського обліку як облік результатів і ви(

трат, що обмежує управлінський аналіз визначенням

виручки від реалізованої продукції (послуг) і досліджен(

ням витрат за певний період.

Управлінський облік у Франції обмежують опрацю(

ванням і обгрунтуванням управлінських рішень з вико(

ристанням показників маржинального прибутку.

У США, Канаді, Англії управлінський облік визна(

чають досить широко. За Е Аткінсом — як частину тра(

диційного бухгалтерського обліку для отримання інфор(

мації щодо управління активами і зобов'язаннями ком(

панії, включаючи інвестування і визначення його резуль(

татів [2, с. 449]. За К. Друрі — як процес визначення,

вимірювання, акумуляції, аналізу, підготовки, інтерпре(

тації і передачі фінансової інформації для планування,

контролю і аналізу всередині компанії [4, с. 225].

Така бухгалтерська діяльність отримала назву "ек(

каунтинг" (рахівництво). Проте в еккаунтингу є значна

частка аналітичної і планової складових роботи.

Незважаючи на певні відмінності, системи управ(

лінського обліку, що використовуються в різних країнах,

базуються на взаємозв'язку фінансової і управлінської

підсистем облікової системи компанії. Це вимагає вико(

ристання спеціальних контрольних (дзеркальних) ра(

хунків які конвертують інформацію із підсистеми фінан(

сового обліку в підсистему управлінського обліку.

Предметом управлінського обліку є сукупність всіх

елементів для результативного управління виробничою

і операційною діяльність. Його об'єкти:

1) виробничі ресурси;

2) господарські процеси та їх результати.

Системний оперативний аналіз основним методом

управлінського обліку (за наявності й інших).

Особливості управлінського обліку:

1) дані управлінського обліку не точні, а орієнтовні

в більшості випадків;

2) робота з неповною інформацією;

3) використання єдиної інформаційної системи, зок(

рема щодо обліку витрат [7, с. 301].

Основні відмінності управлінського обліку від фі(

нансового:

— управлінський облік націлений на планування, а

фінансовий — реєструє фактичні господарські операції,

які відбулися;

— фінансовий облік суворо регламентований за

формами подання і змістом даних на відміну від управ(

лінського, який не керується стандартами:

— управлінський облік фокусується на окремих сег(

ментах виробничо(господарської діяльності (видах про(

дукції в асортименті, ринках збуту, рівнях управління,

зонах відповідальності), на відміну від обліку традицій(

ного (фінансового), зосередженого на діяльності всієї

компанії;

— на відміну від фінансового, управлінський облік

не є обов'язковим;

— управлінський облік в основному децентралізо(

ваний, в той час, як фінансовий — здійснюється в бух(

галтерії підприємства.

В Україні переорієнтація обліку з контрольних на

управлінські функції проводиться повільно. Наразі у

більшості вітчизняних компаній управлінський облік ще

не є комплексною системою збору, інтерпретації і ана(

лізу інформації для прийняття рішень через відсутність

методичної бази її формулювання.

Розвиток управлінського обліку в умовах адаптації

його до вітчизняних реалій дослідники і практики ме(

неджменту визначають такими напрямками:

— стратегічний управлінський облік;

— управлінський аналіз [6, с. 188].

Важливим напрямком є також створення і впровад(

ження нетрадиційних систем одержання інформації про

витрати, застосування нових підходів до калькулюван(

ня витрат і доходів при визначенні собівартості і фінан(

сових результатів, методів контролю й аналізу [8].

Проте певні елементи управлінського обліку не є

новими для вітчизняних підприємств і знайшли застосу(

вання в теорії і практиці обліку, а саме:

— облік за видами витрат;

— облік за структурними підрозділами (центрами

відповідальності);

— облік за об'єктами калькулювання;

— нормативний облік;

— система внутрішнього господарського розрахунку;

— система контролю, аналізу і планування [9].

С.Ф. Голов, В.І. Ластовецький, В.Б. Мосаковський

вважають, що для управління розвитком компанії не(

обхідна інформація про зовнішньому оточенні компанії,

за її межами, і як це відбивається на реалізації обраної

конкурентної стратегії компанії. Отже, стратегічний

аспект управлінського обліку призначений для інфор(

маційної підтримки менеджерів компанії для управлін(

ня її розвитком та стратегічного планування її діяльності

в цілому та за окремими стратегічними господарськими

центрами відповідальності на різних фазах життєвого

циклу; для коригування обраної стратегії за необхід(

ності.

Існують різні трактовки стратегічного управлінсько(

го обліку, сутність яких зводиться до його аналітичного

призначення, націленого на довгострокове планування.
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Організаційне виокремлення стратегічного управ(

лінського обліку в компаніях має відбуватися з ураху(

вання макро( та мікроекономічних змін. Стратегічний

управлінський облік забезпечує врахування більшості

важливих чинників та дозволяє розробляти адаптовані

до впливу зовнішніх факторів стратегії.

М.Т. Щирба вважає, що управлінський облік націле(

ний на визначення і досягнення такого рівня компетен(

тності, який відбиває позитивний досвід і ефективність

функціонування підприємства [9, с. 144].

Ефективність системи управлінського обліку пов'я(

зана з важливими для управління факторами, су(

купність яких забезпечує її прозорість в цілях аналізу і

контролю.

Визначимо чинники ефективності і дієвості органі(

зованої системи управлінського обліку, це:

— правильне цілевстановлення і прогнозування роз(

витку підприємства за напрямками діяльності;

— правильність визначення центрів відповідаль(

ності;

— адекватність самих бізнес(процесів та технологій

їх реалізації завданням підприємства в цілому, бізнес(

напрямів, структурних підрозділів, що впливає на еко(

номію ресурсів;

— правильність обраної механізму планування і

фінансування витрат дозволяє впливати на ціну про(

дукції компанії;

— налагодженість горизонтальних зв'язків і розпо(

діл системи відповідальності щодо збирання інформації

та складання бюджетів забезпечує побудову оптималь(

ного для підприємства процесу планування та бюдже(

тування, створює інформаційну інфраструктуру для за(

безпечення єдиного розуміння задач і погодження дій

менеджментом всіх рівнів;

— правильно обрана система мотивації в підпри(

ємстві.

Для наших підприємств прийнятні два варіанти орга(

нізації системи управлінського обліку.

При першому — всі первинні документи надходять

до бухгалтера, який здійснює й управлінський облік та

визначає як само конкретні операції відображені в цих

документах мають віддзеркалюватися в системі управ(

лінського обліку і по кожному документу формує як

бухгалтерські (здійснює бухгалтерський та податковий

облік), так і управлінські проводки. Цей варіант найточ(

ніше відповідає основним принципам ведення обліку і

достатньо повно відображає факти господарської діяль(

ності компанії. Але при цьому необхідні додаткові ре(

сурси для створення інтегрованої бухгалтерської сис(

теми, яка поєднує традиційну бухгалтерську й управ(

лінську конфігурації.

При другому варіанті в базу управлінську даних

інформація вноситься після її фіксації в базі даних бух(

галтерського обліку. Дві бази даних ведуться паралель(

но. Фінансовий облік ведеться в традиційному режимі і

бухгалтерія надає свою базу особі (бухгалтеру), який

здійснює управлінський облік для її трансформації в

управлінську базу даних за консолідованим даними.

Такий варіант може бути впроваджений в короткі тер(

міни і з мінімальними витратами.

Чим більші відмінності між управлінським обліком і

суто бухгалтерським обліком, тим вище ефективність

впровадження системи управлінського обліку. Проте це

вимагає детального опрацювання методології і методи(

ки конвертації операцій з бухгалтерської в управлінсь(

ку інформаційну базу.

Можливий і варіант оперативний обліку товарного

руху, залишків товарів (продукції) в асортименті, фінан(

сових потоків, заборгованості, тобто облік за певними

видами аналітичної інформації, але не в цілому з діяль(

ності компанії.

Організація системи управлінського обліку включає

реалізацію низки функцій, які в залежності від змісту

інформаційних потоків що визначають конкретні функ(

ції, розподілять на 2 групи:

1) функції, щодо організації інформаційних потоків

(розробка і/або впровадження систем обміну інфор(

мацією між різними структурними підрозділами компанії

і надання інформації нагору, її аналіз, планування діяль(

ності;

2) функції, що визначають зміст інформаційних по(

токів (координація діяльності підрозділів, або окремих

співробітників, їх мотивація, контроль за виконанням

планів.

Визначимо три етапи впровадження системи управ(

лінського обліку:

1. Перший етап включає:

— постановку мети,

— планування і прогнозування,

— формування інформаційної бази,

— диференціацію витрат,

— аналіз і контроль,

— коригування планів.

2. Другий етап включає організацію системи управ(

лінського обліку:

— опрацювання набору підконтрольних показників,

— розрахунок і аналіз основних показників у опе(

ративному режимі,

— організація інформаційного забезпечення,

— виявлення неприпустимих відхилень та виявлен(

ня "вузьких місць".

3. Третій етап передбачає налагодження регулярних

процедур оперативному режимі:

— документування,

— моніторинг,

— інформаційне та економічне моделювання,

— економічний аналіз.

Серед основних напрямів розвитку системи управ(

лінського обліку слід розглядати такі:

—  перенос акценту від ретроспективного до перс(

пективного аналізу та контролю;

—  підвищення оперативності реакції на зміни в ото(

ченні та всередині підприємства;

—  оцінка витрат у різні часові періоди виробничо(

го циклу;

—  перманентний аналіз (моніторинг) змін середо(

вища;

—  опрацювання системи функціонування компанії

у кризових ситуаціях [6].

Ускладнення технологій виробництва вимагає вдос(

коналення управління та ускладнення координації в си(

стемі операційного менеджменту, розробки методології

управлінського обліку, наявності кваліфікованих фахів(

ців і сучасних інформаційних технологій.
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Впровадження комп'ютеризації управлінського об(

ліку в наших компаніях засвідчує що їхнє керівництво

стало ретельно вивчати та обирати для впровадження

програмні продукти, які репрезентовані на ринку про(

грамного забезпечення.

Вітчизняні підприємства можуть самостійно визна(

чати форму організації і складові системи управлінсь(

кого обліку, оскільки він є внутрішньою справою само(

го суб'єкта господарювання, не є обов'язковим (не ре(

гулюється законодавством), служить тільки для інфор(

мування управлінської ланки, власники і менеджери

компанії визначають доцільність його впровадження.

Цей індивідуальний вибір залежить від цілей і стра(

тегічних завдань компанії, стану її бізнес(середовища,

ринкової тактики і стратегії, ступеню стандартизації і

формалізації процесу обліку й аналізу (або їхніх окре(

мих процедур), організації системи опрацювання управ(

лінських рішень і контролю за їх виконанням [9, с. 145].

ВИСНОВКИ
Без точного визначення результатів фінансової і

виробничої (операційної) діяльності окремих центрів

відповідальності, структурних підрозділів та конкретних

відповідальних осіб неможливо прийняти адекватні і

своєчасні управлінські рішення, оскільки вони можливі

лише за умови коректної постановки обліку витрат і

доходів як складових управлінського обліку.

Для організації ефективного управлінського обліку

необхідне врахуванням галузевих та індивідуальних

особливостей конкретної компанії. При цьому від(

сутність практичного досвіду, теоретичної та законодав(

чої нормативної бази щодо його ведення призводять до

незадовільного його функціонування як системи.

Система управлінського обліку є унікальною для

кожної компанії, принципи організація і методи функ(

ціонування якої є комерційною таємницею. Комерцій(

ною таємницею є лише інформація, яка узагальнюєть(

ся на субрахунках і аналітичних рахунках, саме ці дані

відносяться до управлінського обліку, оскільки кори(

стувачі інформації та наявність комерційної таємниці

стосовно неї є одними із основних відмінних ознак між

традиційним бухгалтерським обліком і управлінським

обліком.

Невирішені питання практичного впровадження і

функціонування систем управлінського обліку виклика(

ють неефективне (і нераціональне) використання фінан(

сових інтелектуальних, організаційних, інформаційних

ресурсів підприємств, неадекватні витрати на уніфіка(

цію бізнес(процесів, на автоматизацію управління (прид(

бання засобів обчислювальної техніки та програмного

забезпечення). При цьому збільшення витрат призво(

дить до зростання собівартості продукції і зниження її

конкурентоспроможності, що підриває саму ідею впро(

вадження систем управлінського обліку у вітчизняних

підприємствах. Зазначене визначає напрямки подаль(

ших досліджень проблеми і опрацювання методологіч(

них і методичних рекомендацій.
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